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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КРАЄЗНАВЧИХ ПОТРЕБ

Розглянуто засади створення краєзнавчого розділу веб-сайту наукової біблі-
отеки вищого навчального закладу та запропоноване його ресурсне наповнення. 
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В умовах розбудови суверенної України соціальна значущість краєзнав-
чої діяльності бібліотек невпинно зростає. Краєзнавча діяльність – одна з прі-
оритетних сфер роботи як універсальних бібліотек регіонального і місцево-
го рівнів так і наукових бібліотек. Створюються оптимальні умови для дослі-
дження у наукових бібліотеках ВНЗ кращих традицій українського краєзнав-
ства у всіх його складових.

Нові можливості для вдосконалення краєзнавчої діяльності бібліотек 
відкриває активне впровадження комп’ютерних і телекомунікаційних техно-
логій. Технологічна модернізація бібліотечної сфери України створює сприят-
ливі умови для системного вдосконалення краєзнавчої діяльності наукових бі-
бліотек ВНЗ, переходу від традиційної до електронної парадигми її розвитку.

Сьогодення вимагає аби бібліотеки не лише забезпечували користувачам 
доступ до документів через читальні зали та інформаційні бази, а надавали яко-
мога повну та об’єктивну інформацію про склад і зміст краєзнавчих документів 
через відповідний комплекс науково-довідкових засобів у мережі Інтернет [2].

З огляду на те, що все активніше з’являються і розвиваються електронні 
сайти бібліотек та з кожним роком зростає інтерес до регіональної інформації 
у віддалених користувачів, то найближчим часом цілком можна спрогнозувати 
створення не лише краєзнавчого розділу на веб-сайтах бібліотек, а й електро-
нної краєзнавчої бібліотеки. На нашу думку, це завдання насамперед обласних 
бібліотек України, які разом з науковими бібліотеками вищих навчальних закла-
дів є центрами краєзнавчої інформації, де створені передумови для такої роботи, 
а саме для надання широкого доступу до краєзнавчих інформаційних ресурсів.

Прогнозується, що віддаленими користувачами краєзнавчого блоку веб-
сайту бібліотеки будуть науковці, студенти, краєзнавці-дослідники, працівни-
ки архівних, бібліотечних, музейних установ, журналісти, школярі та ті, хто ці-
кавиться інформацією про свій край.

Мета розробки розділу полягає у розкритті краєзнавчого ресурсу бібліо-
теки та сприятиме: 
 скороченню матеріальних, фізичних, часових та інших ресурсів на задово-

лення інформаційних потреб; 
 створенню ресурсної бази інформаційного забезпечення краєзнавчих до-

сліджень Поділля та підвищенню якості інформування у краєзнавчому 
просторі; 

 забезпеченню вільного, безперешкодного доступу для широкого кола ко-
ристувачів до інформаційних краєзнавчих ресурсів;
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 переведенню унікальних та особливо цінних документів, а згодом і всіх, в 
електронну форму;

 об’єднанню краєзнавців, істориків, працівників документально-інфор-
маційних установ краю, дослідників краю, журналістів, всіх кому небай-
дужа історія Поділля. 
Соціальна природа документа самим тісним чином пов’язана з функціями 

документа, що розкривають цільове призначення та соціально вироблений спо-
сіб їх використання. Функції електронного краєзнавчого розділу визначаються 
його суспільно-практичним призначенням та задачами, що походять від тради-
ційних документів [1]. Функції, що виконуватиме краєзнавчий розділ веб-сайту 
бібліотеки, а саме його електронний ресурс можна поділити на наступні:
 інформаційну – слугуватиме забезпеченню користувачів релевантної ін-

формації про край;
 комунікаційну – сприятиме передачі в соціальному електронному середо-

вищі інформації в реверсному (діалоговому) режимі;
 кумулятивну – допомагатиме накопиченню та збереженню електронних 

ресурсів. А саме: інформації про краєзнавчі джерела, а також образ повно-
текстових документів та рідкісних, особливо цінних краєзнавчих видань, 
що зберігаються у фондах бібліотеки університету;

 історичну – сприятиме висвітленню та розкриття унікальних історичних 
джерел;

 культурно-освітню – підтримуватиме поширення інформації про історію, 
етнографію, культуру, сьогодення краю та ін.;

 пам’яткоохоронну – слугуватиме забезпеченню збереження рідкісних, цін-
них, як документів так і інших джерел у електронному вигляді та при цьо-
му задовольнятиме інформаційні запити за допомогою даних джерел;

 оперативного доступу – сприятиме створенню та висвітленню докумен-
тальних джерел з максимальною оперативністю. 
Серед критеріїв добору до контенту веб-сайта бібліотеки вищого на-

вчального закладу можна зазначити:
 електронні краєзнавчі каталоги; 
 електронні бібліографічні покажчики;
 тематичні, фактографічні, персональні, адресно-довідкові БД;
 унікальні та особливо цінні краєзнавчі документи;
 видання з підвищеним попитом;
 видання, що вийшли обмеженим тиражем;
 документи, що із-за фізичного стану знаходиться на межі знищення;
 документи, що із-за умов зберігання обмеженні у доступі;
 вторинні документи;
 нові документи, в основі створення яких лежать архівні дані;
 ретроспективний та поточний матеріал з періодичних видань про край;
 матеріали краєзнавчих науково-практичних конференцій, семінарів, кру-

глих столів;
 документи української діаспори.

Передбачається, що краєзнавчий розділ веб-сайту бібліотеки університе-
ту складатиметься з рубрик які можуть бути сформовані за темами та(або) вида-
ми документів. Наприклад: «Фонди бібліотеки з історії національних меншин на 
Поділлі», «Рідкісні видання», «Персональна рубрика», «Звіти Центру дослідження 
історії Поділля Інституту історії України НАНУ», «Поділля в літописних джерелах», 
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«Дослідники краю», «Епістолярна спадщина», «Краєзнавча база аналітичних ста-
тей з періодичних видань, збірників» та ін. Хронологічні межі можуть бути вста-
новленні в процесі створення та розробки краєзнавчого розділу. Необхідно перед-
бачити можливість безпосереднього переходу до бібліотечних та архівних установ.

Натепер склалися дві основні форми організації доступу до краєзнавчої 
інформації на бібліотечному веб-сайті: 
а) вона представлена в єдиній БД, спорядженій відповідними пошуковими 

можливостями;
б) доступна через розділ «Краєзнавча діяльність», розміщений на головній 

сторінці. 
Через пріоритетне значення краєзнавчої діяльності наукових бібліотек ви-

щих навчальних закладів, а також для зручності користування, краєзнавча інфор-
мація, на наш погляд, має зосереджуватися в одному місці, повинна мати на голо-
вній сторінці спеціальній вхід з детальним меню, системою рухомих і взаємних 
посилань. Бажано, щоб до краєзнавчого розділу було вміщено краєзнавчі ресурси 
(краєзнавчі БД, бібліографічні покажчики, повнотекстові публікації), а також відо-
мості про діяльність краєзнавчого підрозділу, бібліотеки в цілому та ін.

Оскільки процес оцифровування краєзнавчих фондів бібліотек лише почи-
нається, важливо його здійснювати поступово і диференційовано на основі кри-
терію краєзнавчої цінності документа, що поєднує в собі важливі показники. У 
першу чергу на мікрофільми або в цифрову форму мають переводитися найцін-
ніші краєзнавчі і місцеві документи. Оптимальним можна вважати варіант, коли, 
наприклад, колекція місцевих газет і довідкових видань про край є доступною і в 
локальній мережі бібліотеки, і в Інтернет, і на CD-R. Бажано, щоб наукові біблі-
отеки вищих навчальних закладів представляли подібні краєзнавчі колекції або 
копії окремих цінних краєзнавчих документів на своїх веб-сайтах. 

Формування стратегії розвитку краєзнавчої діяльності наукової бібліоте-
ки ВНЗ в умовах електронного середовища є одним із чинників гармонізації 
дій бібліотечної установи зі зростаючими інформаційними краєзнавчими по-
требами користувачів. Її успішна реалізація значною мірою залежить від ак-
тивної фінансової і матеріально-технічної підтримки розвитку електронного 
бібліотечного краєзнавства в Україні. 
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